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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
Βουλευτή κα Κυριακή Μάλαμα

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2533/9.1.2025 Ερώτηση με θέμα: 
« Υπάρχει σχέδιο για την ανάδειξη του νεολιθικού οικισμού που βρίσκεται στην πλατεία
   Κουντουριώτου της Σταυρούπολης;»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2533/9.1.2025 Ερώτησης της Βουλευτού κας 
Κυριακής Μάλαμα και  σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, 
σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η ύπαρξη αρχαιοτήτων στην περιοχή της Ομόνοιας της Δ.Ε. Σταυρούπολης του Δήμου 
Παύλου Μελά είναι γνωστή ήδη από την περίοδο του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου, όταν 
αποκαλύφθηκαν τάφοι των υστεροκλασικών χρόνων. Το 1974 σε εκσκαφή για τη διάνοιξη 
τάφρου στην οδό Ωραιοκάστρου αποκαλύφθηκε τάφος των ύστερων κλασικών χρόνων, τα 
ευρήματα του οποίου εκτίθενται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης και διαπιστώθηκε η 
ύπαρξη ενός άγνωστου μέχρι τότε προϊστορικού οικισμού. Με βάση αυτά τα ευρήματα 
κηρύχθηκαν το 1986 ως αρχαιολογικός χώρος τα αγροτεμάχια 129 και 187, στα οποία 
εντοπίστηκαν οι αρχαιότητες. Μετά την έγκριση του ρυμοτομικού σχεδίου του Δήμου 
Σταυρούπολης το 1986, τα οικόπεδα αυτά μετονομάσθηκαν σε οικοδομικά τετράγωνα Γ397 και 
Γ333 και χαρακτηρίστηκαν ως «αρχαιολογικός χώρος» και «παιδική χαρά» αντίστοιχα. 
Σύμφωνα με τη Διεύθυνση Πολεοδομίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ήδη από το 2000, τα 
οικοδομικά τετράγωνα Γ397 και Γ333, στα οποία αναφέρεται η Ερώτηση της κ. βουλευτού, 
αποτελούν τους μόνους προβλεπόμενους από το ρυμοτομικό σχέδιο ελεύθερους χώρους για 
την ανακούφιση του πολύ πυκνού οικιστικού ιστού της περιοχής. 

Το Υπουργείο Πολιτισμού διενεργεί στην περιοχή σωστικές ανασκαφές κατά τις 
εκσκαφές των θεμελίων στις νέες οικοδομές. Σύμφωνα με την Εφορεία Πόλης Θεσσαλονίκης, 
λόγω της φύσης των σταθερών καταλοίπων που έρχονται στο φως (λ.χ. πηλοκατασκευές, 
ορύγματα τάφων), όλες οι αρχαιότητες που έχουν αποκαλυφθεί μέχρι τώρα, αποσπώνται ή 
διατηρούνται σε κατάχωση κάτω από τις σύγχρονες οικοδομές. Επισημαίνεται, ότι τα 
οποιαδήποτε αρχαία δεν είναι δυνάμει αναδείξιμα και πολλές φορές η καλλίτερη λύση για την 
προστασία τους είναι η κατάχωση.

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΕΦΑ Πόλης Θεσσαλονίκης
4. Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης
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